

"习近平同志既重视战略谋划又强调狠抓落实"(下)

-习近平在浙江(五)

(上接第八版)

习近平同志在谈到"大学生应该 正确把握自己的人生目标"时讲起自 己的故事,说:"我年轻的时候是非常 勤奋的。我觉得世界上少有特别聪明 的人,成功的经验就是笨鸟先飞,勤能 补拙。鲁迅先生说,哪里有天才,我是 把别人喝咖啡的工夫都用在工作上 的。我像你们这么大的时候,甚至比你 们还小、只有15岁时,就到陕西延安 地区下属的一个山沟沟里插队落户。 那个时候政治决定一切,而我在政治 上已被判'死刑'。……即便如此,我也 没有自暴自弃。虽不得兼济天下,也要 独善其身;虽无以治国平天下,也应修 身齐家。一物不知,深以为耻。为此,我 在放羊时带上书,在窑洞的油灯下埋

头苦读,甚至还涉猎军事书籍,早上起 来吐出的痰都是黑的。我深信,天生我 材必有用。当年所学的很多知识直到

2021年3月18日 星期四

在谈到"培养吃苦的精神"时,习 近平同志说,浙江自古是卧薪尝胆之 地,人文荟萃之乡,浙江人人不怕吃苦。 改革开放初期,浙江人就曾走遍千山万 水、说尽千言万语、想尽千方百计、历经 千辛万苦。他还说自己也是苦出身,对 浙江人不怕吃苦的精神感同身受。

在鼓励大学生在实践中培养坚定 的理想信念时,习近平同志回忆起自 己小时候受长辈的影响,家里老是吃 面,以至于家里的厨师都被人笑成是 面条师傅。后来,他在农村也学会自己 揉面。他说,人进入社会的过程就如同

揉面粉的过程。面粉加上水揉一下,然 后一捏,很容易散开,但你继续揉,揉 了千遍万遍后,它就再也不会散开,你 给它拉长了,它也不会散架,反而变成 了拉面,这是因为它有了韧性。人走上 社会,就像面粉一样被社会不断地搓 揉,刚开始可能会散架,但你信念坚 定,受得了压力,越揉反而越韧,最后 变得非常有韧性,再也不怕搓揉。

有一次,习近平同志在报告中讲 到一位河南籍的农民工李学生,在温 州务工期间勇救儿童,献出了自己年 轻的生命。他评价李学生是一个作为 平凡之人而作出不平凡壮举的英雄, 他见义勇为的表现不是偶然,是做人 的理想和价值在关键时刻的表现。他 虽然是一个平凡的农民工,但却是一

个高尚的人。习近平同志借此勉励青 年学生把自己的理想内化为心灵的坚 守和生活的航标,树立并实践高尚的 理想信念,努力成为一个高尚的人。

在讲到交朋友时,习近平同志告 诫领导干部要择善而交,多交一些益 友、诤友,而不是酒肉朋友。习近平同 志说起在福建的时候,台商很多,他就 经常跟领导干部讲,要亲商爱商,但要 注意分寸,天下没有免费的午餐,要慎 同餐、慎同行、慎同事,做到"君子之交 淡如水"。他还说,领导干部要学会拒 绝,学会包公的"黑脸",不要被人情和 面子所累,真正做到"心不动于微利之 诱,目不眩于五色之惑",始终保持共 产党人的政治本色。

对于年轻的大学生,习近平同志

财经聚焦

希望他们树立为人民服务的观念。他 讲到在延安农村插队时与群众打交道 的一些亲身感受:"我的成长始于陕 北。插队时离群众最近,7年的经历使 我受益匪浅,为成长进步打下了比较 好的基础。也是同样原因,1982年,我 主动要求从中央机关再次到基层去, 到群众中去。我说要像爱父母那样爱 老百姓。"他说,自己最深的一个人生 体会就是,最难时最大的靠山是人民 群众,一是不信邪,在你最需要时伸手 援助;二是教你做人做事长见识,实事 求是精神来自于群众,看干不看说;三 是具有坚韧不拔、吃苦耐劳的精神,做

几天前,我和浙大的一位年轻老 师交流,她说最近读了《习近平的七年

事没有浮躁之心。

知青岁月》,忍不住感动得落泪。巧合 的是,她在2005年正读研究生,那年6 月聆听过习近平同志的报告。回忆起 当时场景,这位老师说有两个"没想 到":一是没想到身居要位、日理万机 的领导竟有如此之高的人文素养,大 量的故事、大量的数字信手拈来,演讲 时基本脱稿;二是没想到他列举自己 的生活经历如此坦率,小小年纪下乡 锻炼,但不随波逐流,正确把握自己的 人生目标。

俗话讲:"听君一席话,胜读十年 书。"十几年过去了,习近平同志当年那 些朴素话语、殷殷期望,犹如涓涓细流, 始终流淌在浙江人的精神血脉之中。

(采访组:田玉珏 薛伟江 李政 原载3月8日《学习时报》)

新华视点

取个快递走一公里,有的被强制拍照……

快递代收点到底方便了谁?

"新华视点"记者周自扬

"没通知快递就被放到菜鸟驿站, 离家1公里远""特意备注不要放驿 站,还是放了""去代收点好几次都没 人""取件被强制拍照"……原本为方 便消费者而设立的快递代收点,近来 却被消费者频频吐槽

"新华视点"记者调查发现,一些 代收点不尊重消费者选择权,取件时 间不合理,丢快递现象时有发生。

不告知就放、想取回 不易、有的强制拍照

张先生家住河北省邯郸市复兴区 光华苑三期,快递车可以进出,快递员 也可以上楼。但自从小区附近设立了 一个菜鸟驿站和一个熊猫快收网点, 他觉得取个快递"太费劲了"

张先生说,都是不通知就直接把 快递放到代收点。"在网上查到这家驿 站营业时间是早上9点到晚上7点,但 驿站门口张贴告示,称中午12点到下 午2点关闭。"张先生吐槽,"等我下班 回家它也关了!"

为了正常收快递,张先生在菜鸟 App上设置了拒绝将快递放至菜鸟驿 站,但并没有效果。他的快递仍然被直 接放在菜鸟驿站,而且还不能正常人 库,需要自己找。

不少人吐槽:"下单一时爽,收货 常常难。"家住北京市大兴某小区的 小木告诉记者,快递员没通知就将快 递放置于小区的菜鸟驿站。"我给快 递公司打电话投诉,提出这个快递急 用,要求尽快配送上门。另外,以后的 快递不要送至驿站。客服表示同意。" 小木说,但等了两天、打了两次电话 投诉后,她的急用包裹才被扔在门 口,其后的快递则仍旧被直接送至菜 鸟驿站。

"有啥办法能让快递不放代收点 啊?家里每天都有人。"北京的小宋无 奈地说。

除了未经允许就将快递放至代收 点,不少人反映,从代收点取件也不顺 利。北京西城区的李女士说:"晚上过 了8点取不了,想在第二天上班前取, 9点了代收点还没开门。"

记者发现,有一些代收点经常无 人看管,有的虽然有人但也不怎么负 责核对取件人信息,任何人都可以随 意拿走快递,增大了丢件风险。家住上 海市浦东新区的安小姐说,自己网购 的化妆品显示在驿站暂存后已经送 达,但自己没去取过,驿站工作人员也 说不清被谁取走了。

还有代收点的取件方式涉嫌过度 收集个人信息,侵犯消费者隐私。有消 费者反映,有的代收点的取件机器会 对取件人拍照存档,一旦用户反馈丢 件,会由驿站工作人员查询取件时的 照片信息

快递代收点的这些问题并非偶发 现象。微博话题"快递代收点强制取件 人拍照存档"和"快递代收点强制拍照 会泄露隐私吗",阅读量超过1.5亿。知 平问题"有多少人因为菜鸟驿站放弃 淘宝"浏览量近700万,超过2400位网 民作答,其中高票答案大部分都是对 菜鸟驿站服务的吐槽和分享自己投诉 维权的经历。另一个知乎问题"菜鸟驿 站真的方便吗",有超过1600位网民 回答,其中获最高票的答主表示,"现 在拿快递要到一个需要横穿两条马路 的代收点,而且这个代收点中午休息, 营业时间和自己工作时间高度重合", 得到了1.8万的赞同。

为什么一个区域代收点 数量少、服务质量不高?

近年来,网购规模越来越大。根据 国家邮政局监测数据,截至2月7日, 2021年我国突破100亿件快递仅用38 天,而2020年用了80天

配送问题随之凸显。在人力资源 和社会保障部发布的"全国招聘大于 求职'最缺工'的100个职业排行"榜 单上,"快递员"这一职业在2020年连 续4个季度上榜,其中一二季度均排

为解决配送"最后一公里"的问 题,快递柜、快递代收点等因应而生。 据了解,快递代收点主要开在一些小 区附近,既有以加盟形式开的专门代 收点,也有一些便利店、房产中介兼营

广州市荔湾区一家菜鸟驿站的店 长严女士说,小区每天每个快递公司 的快递平均数量有四五百件,每家快 递公司负责一个小区的快递员通常只 有一个人,想每一件都送上门很难。因 此,快递公司都与她签订了合同,将快 件放在驿站。根据合同,快递公司根据 快递入库件数给严女士付费。

据了解,目前大部分快递代收点 都采用这种经营方式。这就意味着,在 一个区域内,快递代收点数量越少,人 库的快递件就越多,代收点的营收就

"我们小区超大,从东门到西门要 走十几分钟,小区周边只有一个代收 点,是西门外的一个房产中介。我家在 小区东北角,每次取个快递至少半小 时。"北京的王先生说。

目前,对于代收点的管理,主要还 是来自所加盟的平台。严女士告诉记 者,平台规定他们每天营业时间至少 10个小时。但很多消费者反映,不少 代收点开门时间很随意,而且基本和 上班时间重合。

对于快递员来说,将快递集中放

在代收点也是最优选择。记者了解到, 目前,快递员收入大多是"底薪+送件 提成+收件提成"构成,将快递批量放 入代收点,大大降低了派件时间,在快 递数量较大时也可以减少一些因为派 件不及时导致的投诉。

消费者担心被报复 难维权,应加强监管优化 管理

根据2018年5月1日施行的快递 暂行条例,经营快递业务的企业应当 将快件投递到约定的收件地址、收件 人或者收件人指定的代收人。

北京市东元(深圳)律师事务所律 师邓永表示,如果没有按照约定收到 快递,可以向快递公司总部、快递主管 部门或者所在地区的消费者委员会投

据了解,平台也会根据用户投诉 对代收点进行罚款。但实际上,对消费 者来说,维权并不容易。

家住厦门市思明区的吴女士告诉 记者,此前因被驿站工作人员多收取 快递费向菜鸟驿站官方客服投诉,客 服允诺匿名处理。然而,两小时后,吴 女士就接到驿站工作人员来电谩骂 两天后,官方客服回电,说事情已经解 决,退回了多收的费用。3月2日,吴女 士的家人去菜鸟驿站寄件被拒收,并 且工作人员态度蛮横。

后来,菜鸟驿站客服承认,他们处 理的第一步就是把投诉人的信息给驿 站,让驿站先行解决。"很多驿站的工 作人员接收到投诉信息后,首先想到 的并不是解决问题,而是生气报复,而 他们又掌握着消费者详细的个人信 息。"吴女士担忧地说。

记者发现,由于代收点往往与家 庭住址比较近,消费者和代收点工作 人员、快递员之间接触频繁,消费者的 投诉维权很难做到匿名,这让消费者 多了维权的顾虑。记者在黑猫投诉平 台查询发现,有关"代收点"或"驿站" 的投诉超过1万条,其中200多条投诉 中提到自己被代收点工作人员或快递 员威胁。

业内人士建议,代收点本是为方 便消费者服务的,下一步应优化管理, 提升服务质量。

邓永表示,快递企业应优化对快 递员的绩效考核和奖惩措施,让快递 员有提升服务的动力;要通过合同等 方式理顺快递企业与代收点之间的权 利义务关系,快递企业要加强对代收 点的监督。此外,邮政监管部门要加强 对快递企业和代收点的监管,可通过 罚款、责令停业整顿直至吊销其快递 业务经营许可证等方式,督促快递业 提升服务质量。

(新华社北京3月17日电)

九连涨!95号汽油 全面步入7元时代

新华社记者王默玲

因国际油价的持续强势上行, 17日国内成品油迎来了2021年的 第五次调价,其中各省区市95号汽 油升价全面进入7元时代。这是自 2020年11月以来,国内成品油价格 连续经历的第九次上调,也是自 2013年3月26日成品油新定价机制 实施以来的首次"九连涨"

国家发展改革委发布的信息显 示,根据近期国际市场油价变化情况, 按照现行成品油价格形成机制,自 2021年3月17日24时起,国内汽、柴油 价格每吨分别提高235元和230元。

2021年开局以来,我国已经历 了五轮成品油调价。经过本轮上调之 后,2021年成品油调价将呈现"五涨 零跌零搁浅"的格局,折合92号汽油 每升累计上调0.79元,0号柴油每升 累计上调0.85元。本轮调价周期内变 化率呈现正向波动,业内人士分析认 为,国际油价在本周期内强势未改, 部分产油国延长减产力度的决定烘 托了国际油价利好的氛围,再加上全 球各大机构上调价格预测,这些因素 均为油价提供了上涨动能。

根据本次调价幅度计算,折合 92号汽油每升上调0.18元,0号柴油 每升上调0.20元。值得注意的是,本

东林镇泉益村一处民居

近年来,浙江省湖州市

外墙绘制了彩色的图画(3

吴兴区东林镇依托秀美的山

水田园风景,积极推进"一村

一品"美丽乡村建设,推进农

村四好公路、绿色步道、外墙

美化、花卉景观、美丽庭院等

多方面的建设升级,累计完

成18个市级美丽乡村创建、

2个市级美丽乡村精品村、4

个省级"美丽宜居"村,村庄

新华社记者徐 昱摄

人居环境得到大幅改善。

月17日摄)。

轮调价后,国内各省区市95号汽油 升价将全面进入7元时代。

"调价后全国大多数地区车用柴 油价格在每升6.8元至6.9元,92号汽 油零售价格在每升6.8元至7.0元。"隆 众资讯成品油分析师徐雯雯表示,以 油箱容量50升的普通私家车计算,这 次调价后,车主们加满一箱油将多花

9元左右;按市区百公里耗油7升至8

升的车型,平均每行驶1000公里费用

增加13元至14元。而对满载50吨的 大型物流运输车辆而言,平均每行驶 1000公里,燃油费用增加80元左右。 春天到,耕种忙。对于使用手扶 拖拉机犁地翻耕的安徽种粮户老陈 来说,今年春耕的用油成本相比

2020年涨了不少,"去年油价大跌, 我记得2020年3月份春耕时节去加 油的时候,柴油大概是5块多一升, 今年涨到了6块多,眼下正是要农忙 的时候,耕种成本肯定是上去了 老陈表示,现在随着机械化耕

作的推广,农村用牛耕地的情况越 来越少了,油价调整对于农业生产 的影响也变大了,"但好在不少加油 站在春耕时期推出了农机客户加油 优惠活动,缓解了一些成本压力。"

记者看到,中石化、中石油等油 品销售企业在全国多个省区市都开 展了助力春耕的加油优惠活动,以中

石化在河南省南阳市的加油站为例, 3月1日至4月15日期间,只要一次 加注农用柴油200升以上,每升优惠 0.5元。中国石油湖北销售公司在农 机作业用油最高优惠13%的基础上, 还在209座加油站开辟"农机加油绿 色通道",设立"惠农驿站"173个。

除了农耕,成品油价格上涨最 直接影响到的就是交通运输行业, 其中包括物流、航空、船运等,对石 油化工的中下游也会有一系列的传 导,消费终端会受到一定影响。但部 分业内人士表示,从目前来看,油价 连续上涨的压力,在终端市场上还 反映得不是很明显。

展望后市,金联创成品油分析 师王延婷表示,国际原油上涨动力 不足,新一轮变化率或维持窄幅波 动。另外,当前下游库存已处于较 高水平,虽然下游需求仍处于恢复 过程,但业者接货心态已趋于谨 慎,市场将进入去库存阶段,整体 成交逐步转淡,部分地区价格或走 低。再考虑到三、四月份国内检修 炼厂较多,对国内成品油产出将有 一定影响,供应量缩减影响下,后 期主营以及地方炼厂挺价意愿依 然较为强烈。由此来看,短期内,国

内成品油行情将跌后回稳 (新华社上海3月17日电)

湖州:积极推进"一村一品"美丽乡村建设

迎接"世界水日" 倡导水资源保护

3月17日,龙泉小学的学生和

当日,为迎接即将到来的"世界水 日",浙江省湖州市吴兴区龙泉街道紫 云社区党委组织党员志愿者和龙泉小 学学生一起开展以"珍惜水、爱护水" 为主题的"世界水日"活动,现场举行 放鱼苗、测水质、诗朗诵等活动,倡导 大家的节水意识,形成珍惜水资源和 保护水资源的良好风尚。

新华社记者徐 昱摄

社区党员志愿者一起在龙溪港边放 鱼苗

信贷供需两旺 结构不断优化 -解读2月我国金融数据

新华社记者吴 雨

2月份我国人民币贷款增加 1.36万亿元,同比多增4529亿元。专 家表示,2月历来是贷款投放的"小 月",今年2月信贷增长较多,足见当 前实体经济需求旺盛,金融支持及 时有力,信贷呈现供需两旺态势。

中国人民银行日前发布的金融 统计数据显示,2月末,我国人民币 贷款余额177.68万亿元,同比增长 12.9%,增速分别比上月末和上年同 期高0.2个和0.8个百分点。

中国民生银行首席研究员温彬 认为,尽管疫情对去年2月信贷需求 和投放造成扰动,但2016年至2020 年的数据显示,这5年2月份平均新 增人民币贷款为9055亿元,可见今 年2月信贷供需确实比较旺盛。

前两个月,我国新增人民币贷 款4.94万亿元。与此同时,我国经济 保持恢复性增长,扣除基数影响,主 要指标增势平稳。国家统计局新发

布的数据显示,1至2月份,全国规 模以上工业增加值同比增长35.1%, 比2019年1至2月份增长16.9%。

我国工业生产较快增长的背后, 离不开金融支持。2月新增贷款结构 明显优化,超八成新增贷款投向实体 经济,且中长期贷款增长明显。

数据显示,2月企(事)业单位贷 款增加1.2万亿元,其中,中长期贷 款增加1.1万亿元。

东方金诚首席宏观分析师王青 认为,2月新增人民币贷款的期限结 构继续向中长期倾斜,说明实体经 济持续向好、企业融资需求强劲,也 反映出当前信贷政策的精准导向。 在不搞"大水漫灌"的前提下,加大 对重点领域和薄弱环节的中长期贷 款支持力度。

数据显示,2月末,广义货币 (M2)余额 223.6 万亿元,同比增长 10.1%,增速分别比上月末和上年同 期高0.7个和1.3个百分点。

温彬认为,2月M2增速有所回

升,整体保持平稳。更加灵活精准的 货币政策将更好助力经济稳定恢 复、激发活力。

今年的政府工作报告提出,金 融机构要坚守服务实体经济的本 分。对此,专家认为,银行将把服务 实体经济放到更加突出的位置。在 保持宏观杠杆率基本稳定的背景 下,货币政策将加强结构性调节,加 大对制造业、普惠金融、科技创新、 绿色发展等领域的信贷支持力度。

"十四五"规划和2035年远景目 标纲要提出,提高金融服务实体经 济能力,健全实体经济中长期资金 供给制度安排。

王青认为,政策继续强调加大 对制造业贷款支持力度,推动近期 企业中长期贷款同比大幅多增。未 来,随着政策逐步落地,制造业贷款 比重将进一步提升,支持制造业设 备更新和技术改造投资力度将不断

(新华社北京3月17日电)

